

ФІЛОЛОГІЧНІ НАУКИ

ОСОБЕННОСТИ УПОТРЕБЛЕНИЯ ДЕЕПРИЧАСТИЙ

Война Ирина Адамовна

преподаватель кафедры общеобразовательных дисциплин Белорусского
государственного университета информатики и радиоэлектроники

Деепричастие — неизменяемая форма глагола, в которой совмещаются признаки глагола и наречия. Деепричастие, как и личные формы глагола, обладает процессуальным лексическим значением: действие или состояние передаётся в нём как процесс (сравните: *читать* — *читая*, *прочитать* — *прочитав*), морфологическими признаками залога, вида, времени, синтаксическими признаками: общностью управления (*читать книгу* — *читая книгу*) и возможностью определяться наречием (*внимательно читаю* — *внимательно читая*). Деепричастие, как и наречие, не имеет форм словоизменения, объединяется со словами, от которых зависит, связью примыкания, в предложении является обстоятельством. Деепричастие отвечает на вопросы *что делаю? как? каким образом? почему? когда?*

Общее коммуникативное предназначение деепричастия — это обозначение действия, добавочного по отношению к тому, что выражено личной формой глагола-сказуемого в данном предложении. При этом оба действия обязательно должны принадлежать одному и тому же субъекту. С помощью деепричастия мы понимаем, какой процесс из двух отражённых в предложении является основным, а какой — дополнительным.

Деепричастия и деепричастные обороты не используются в разговорной речи и, напротив, широко применимы в научном и официально-деловом стиле, т.е. обладают стилистической окраской книжности [1].

Деепричастие является нефинитной формой глагола, то есть не может выступать в качестве сказуемого простого предложения или главной клаузы сложного предложения без дополнительных модификаторов. Деепричастие может употребляться одиночно (*читает лежа*), а может иметь зависимые слова, то есть образовывать так называемый **деепричастный оборот** (*читает, лежа в постели*) [2].

В основе своей деепричастия не свойственны для разговорной речи, так как они носят книжный официальный характер, а для разговора присуща неофициальная обстановка. Поэтому деепричастия так неупотребительны в обычной речи.

Однако в разговорном стиле можно отметить широкое употребление фразеологизмов, в которые входят деепричастия. Например, *«положа руку на сердце»*, *«очертя голову»*, *«засуча рукава»*, *«сложив руки»*, *«немного погодя»*, *«сломая голову»* и т. д. Во многих из них употребляются устаревшие формы деепричастий. Поэтому нужно быть наиболее внимательным при употреблении данных устойчивых выражений в речи. Достаточно частыми являются ошибки такого рода, когда происходит произвольная замена данных форм на современные формы деепричастий. Например, вместо идиоматического выражения *«не сиди сложив руки»*, т. е. «не сиди без дела», может быть употреблена форма *«не сиди, сложив руки»*, что полностью меняет смысл словосочетания, указывая на то, что действительно руки сложены и что это положение рук следует изменить. Подобная путаница возникает при неправильном употреблении и с другими фразеологизмами. Сравним: *«работать спустя рукава»* (небрежно) и *«работать, спустив рукава»* (со спущенными рукавами), или *«бежать высуня язык»* (стремительно) и *«бежать, высунув язык»* (с высунутым языком).

Деепричастия и деепричастные обороты – это такие же «книжные» конструкции, как и причастия и причастные обороты. Это синтаксическое

явление больше характерно для литературного и официально-делового стиля. В разговорной и неформальной речи оно не приветствуется, его лучше заменять.

Список использованных источников

1. Понятия и категории [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ronjatija.ru/node/13079>. – Дата доступа: 19.11.2021.
2. Русская корпусная грамматика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rusgram.ru/Деепричастие>. – Дата доступа: 19.11.2021.